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Framarbetad av Sofia Hedman och Ingrid Sjölin
Gudstjänsten förbereddes i gudstjänstgruppen där vi samtalade om bibeltexterna, klimatfrågor och hur det kommer nära våra egna liv. Vi använde oss av våra vanliga agendor och valde att inte dela ut extra blad. 
I procession bar barnkörsbarnen in jordglob, ett hus i lego och ett knippe ballonger.

Beredelse från ”Ur djupen ropar vi” s. 65, SKR som vi växelläste tillsammans med församlingen.

Evangelietexten Lukas 17:20-30 läste Ingrid som en dramatisering.

Vi predikade i dialogform och har inget ordagrant manus. Här följer stolparna:
Rekvisita: uppblåsbar jordglob, förstoringsglas och tre ballonger

I- Titta vilken fin jordglob, vår vackra planet. Skog, berg, hav

S- Ja, mycket vatten. Vattenmängden är konstant på jorden, samma vatten som varit fruset på nordpolen i 10 000 år kanske du borstade tänderna i i morse…

Vi plockar fram förstoringsglaset och tittar närmare på jorden.
Vi hittar plastpåsar i havet, krig och människor på flykt, smältande isar. Vi konstaterar att jorden är varm, Har den feber? I så fall kanske vi inte kan bo på den längre. Vi lägger bort den så den får vila. Vi tar fram ett knippe ballonger och testar om de kan växa till sig och fungera som en ny planet.
Röd- Perfekt storlek, snygg och syns bra i rymden, men hur är det med syret? Nej, det finns inte! Vi frågar barnen; kan man bo där då, utan syre? Vi ratar den röda ballongen.

Rosa- Här fanns det syre, fin färg, men den känns väldigt varm, vi bränner oss på den. Vi kan inte bo där utan att använda skyddsdräkt. Vi ratar även den.

Lila- den är sval och skön, men när vi tittar närmare ser vi att det inte växer något där, inte det minsta grässtrå. Den är väldigt kall och vi ratar även den till slut.

Vår planet är den enda som vi kan leva på, men den är ju inte frisk. Vi frågar församlingen; Vad kan vi göra för att hjälpa den att bli frisk?

Det kommer in olika förslag som vi tar emot och kommenterar kort. 

S- Jättebra förslag, men tänk om vi inte hinner? Det har gått så långt.

I- Vi har inte tid att vara pessimistiska.

S- Vi har en stor utmaning framför oss, väldigt stor faktiskt!

I- Ja, jag får faktiskt lite ångest över alla larmrapporter…var ska jag börja. Samtidigt längtar jag verkligen efter förändring. Jag vill att jorden ska bli frisk. Nu känner jag mig som den som Jesus berättar om i texten, som springer hit och dit och bygger Guds rike lite här och lite där. 

S- Det är lätt att bli stressad. Men vad sa Jesus egentligen; han pratade om att Guds rike är inom oss. Betyder det att det finns en vila där- mitt i den stora utmaningen.
I- Ja. Det finns en vila här (pekar mot hjärtat) och samtidigt finns det en aktivitet. Kan man kalla det ”Aktiv vila” där vi både får göra och vara?

S- Jag kommer att tänka på en psalm….  ”Vila i din väntan” (psalm 205) som vi läser.

I- Jag tycker om bilden av kornet som vi planterar, kornet ligger där och slumrar och gror. Vi ska fortsätta så våra korn, det vi sår idag, när vi låter bilen stå, handlar miljövänligt, eller ….. kommer att gro i morgon. 

Vi avslutar med ett kinesiskt ordspråk

”Den som säger att något är omöjligt ska inte avbryta den som håller på att göra just det” 

Förbön 
Barnkörsbarn lyfter upp jordglob och hus vid respektive böneämne.
Gud vår skapare. Du har gett oss denna jord, vårt hem i kosmos. Med sköra trådar har du vävt samman dess sköna väv av fruktbara jordar, friska vatten, dansande vindar, djur och människor. Ge oss insikt så att vi värnar den. Ge oss handlingskraft så att vi vårdar den. 

Ge oss kärlek så att vi älskar den. Gud vi ber dig…

(hämtad från ”Ur djupen ropar vi” s. 70)

Herre hör vår bön…

Vi ber för alla som drivs ifrån sina hem för att det inte går att leva där längre. Bortdrivna av krigets fasor, av torka eller översvämning, eller av politiska skäl. Gud, hjälp oss att visa medmänsklighet med systrar och bröder runtomkring vår jord, och alla flyktingar som finns i vår närhet. Gud, vi ber dig....
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Herre hör vår bön

Vi ber för oss själva. Vänd vår oro till hopp och kärlek, vänd vår stumhet till protest och lovsång.

Vänd vår vanmakt till kraftfull handling. Gud vi ber dig…

Herre hör vår bön

Vid mässan använde vi nattvardsbön G.
Sånger och Psalmer 
Barnkörerna sjöng flera sånger och församlingen sjöng psalmerna 

21, 591, 205, 397, 490. 
